解放区第一家民营银行——瑞华银行

金融博览中心 整理
1946年6月11日，在邯郸市和平路一户大院里，瑞华银行举行了开业典礼，正式公告营业。开业当天盛况空前，热闹非凡。办公室内职员们在紧张工作，将成批的存款存入柜台。男同志穿着长衫短褂，有的还戴上礼帽，女同志穿着当时比较摩登的西式服装，有的还穿上旗袍，这装扮对穿惯了军装的他们来说既新鲜又不习惯，相互间看着有点忍俊不禁。

据当时报纸报道：“解放区第一座民营银行瑞华银行总行开幕，资本家和农民都踊跃入股，第一天存款达一万万柒仟万元。”就这样，解放区第一家民营银行，以独特的民营商办经营方式，揭开了它在中国金融发展史上的序幕。

成立经过

瑞华银行的成立是当时形势的迫切需要。在邯郸1945年10月获得解放之前，邯郸先后被国民党及日伪占领，金融活动滞后混乱，市场闭塞，广大人民群众迫切要求发展生产、繁荣经济，以改善生活。抗战胜利后，国共两党代表在重庆进行和谈，达成了协议，国内出现了暂时的和平局面。

1946年4月，晋冀鲁豫边区银行——冀南银行总行迁入邯郸。为防止国民党抢购我根据地物资，冀南银行在邯郸市场展开了对伪、法币的斗争，明确以冀南银行币为市场流通币。但是冀南银行币在新解放的地区还没站稳脚跟，老百姓存在很多疑虑，不愿意把钱存入边区政府的冀南银行。

为了防备国民党借和平建设之名对解放区的经济成果进行鲸吞，中共中央提出做两手准备，把国民经济逐渐“转移”为民营经济，成立民营性质的瑞华银行。如果出现和平局面，就由瑞华银行代替冀南银行工作，把党和人民的经济事业都保存起来；如果打起仗来，瑞华银行作为私人经营的经济组织，可以隐蔽下来，使我党能够继续在敌占区开展工作。

1946年4月，由冀南银行牵头成立瑞华银行总行筹备处，在《新华日报》刊登《瑞华银行募集股金启示》，开始筹集股金，以1万元为一大股，1000元为一小股，月股息1.5分，盈利70％为股东红利。筹备工作得到边区各界人士支持，进展非常顺利，各地合作社、商店、学校、机关职员、市民纷纷要求入股。5月17日，瑞华银行召开首届股东大会，到会股东代表80余人，会上讨论修改了瑞华银行章程，并选举了董事13人，监察5人。股东大会闭幕后，董事会决定，瑞华银行总行于当年6月11日正式公告营业。瑞华银行总行成立的同时，各分行也相继成立并开业，先后在各地设立了7个分行。

冀南银行对瑞华银行不但在资金资产上给予了巨大支持，并输送了主要领导干部和业务骨干，为此，冀南银行一批干部和业务骨干办理了辞职、复员和转业手续，转入了瑞华银行，瑞华银行董事长胡竹轩就是原冀南银行行长胡景沄（字竹轩）。

业务经营

瑞华银行成立后积极开展储蓄业务，它的经营方针是“开放存放款业务，发展汇兑，运用社会游资，扶助工农商业为主”。主要体现为吸收各类存款和股金，以增强银行的资金实力和经营能力；二是发放工商业贷款，促进边区生产生活的发展和经济的恢复，另外边区政府还特许瑞华银行黄金外汇、买卖生金银、有价证券及仓库业务。

边区人民经过了抗日战争以及连年的灾荒，城乡经济遭受了极大的破坏，人民生活极端困苦，城市工商业迫切需要恢复活跃。瑞华银行及分行为当地面粉业、瓷业、铁业、煤矿、纺织业等发放贷款，大力支持了当地工业的发展。瑞华银行还组织失业工人生产，维持生活，对小商摊贩、手工业劳动者也进行小额生产贷款扶植，得到人民群众的拥护。

扶植农业信用社是瑞华银行的重要工作之一，冀南银行总行在1945年提出“通过放款工作，逐步扶植合作社的信用业务，恢复群众的借贷关系，以活泼农村经济”的工作方针。瑞华银行成立后，通过资金的支持和群众的介绍，协助发展农业信用事业，帮助组织建立了一些信用合作社。1946年，瑞华银行与冀南银行一起，仅在太行区就组织起信用社、信用部58个，集股金11813455元，这对打击高利贷盘剥、调剂社会资金、活跃农村金融、扶持农村各项生产事业的发展，起到了很大的促进作用。
瑞华银行还有一项主要任务是搞黄金外汇，银行组织了大批山货、药材、棉花等出口到敌占区，从敌占区换回大量黄金和外汇，这些黄金后来随解放军南下，有力地支援了解放战争。

瑞华银行在管理上严格执行财务会计制度，凡是营业交易中的重要问题都要经过监察检查。为了股东利益有保障，瑞华银行公积金按15％提取，公益金按20％提取，股红从开始的75％增加至后来的81％。瑞华银行分红和股票手续的办理，由于股东流动太大，分红和换领股票不限于原入股地点，在瑞华银行各分行均可以办理此项手续，股票可以零整互换，还通过冀南银行开辟股票市场，经常挂牌公布瑞华股票价格，以起指导市场的作用。
历史意义

瑞华银行自1946年创立至1949年春结业，历时三年，虽然短暂，但却有其重要的历史意义。

瑞华银行以民营商办的形式出现，是一家民营性质的股份制银行。它以民间集资入股的形式筹措，有众多大小不一的股东，组织形式是股份制，有董事会、监事会，实行董事会领导下的行长负责制。这种组织管理体制与我们现代银行管理体制，无论在股权结构还是在组织形式上，都极为相似。而且，瑞华银行秘密设有中共党委，实际上是由中共领导的，党委对干部管理和业务经营进行决策。这种党委会、董事会、监事会三会的管理架构，与我们现代国有股份制银行的管理架构几近相同。

瑞华银行的成立，标志着我党城市金融工作的开始。战争年代，我党经济、金融人才奇缺，而且战争时期条件艰辛，工作生活的环境都很差，尤其缺乏城市金融管理经验。瑞华银行在三年的业务开展中，积极探索城市金融管理工作，积累了大量城市金融工作的经验，培养了一大批城市金融工作人才，为解放全中国后开展和接管大城市金融工作，打下了坚实的基础。
曾经在瑞华银行工作过的很多同志，建国后成为我国金融战线的领导和先驱。瑞华银行首任行长胡景沄（胡竹轩），建国后曾担任中国农业银行行长、中国人民银行首任副行长；瑞华银行第二任行长孙继武，建国后曾任中国人民银行党委委员、中国人民保险公司首任副总经理、中央财政部党组成员、中国人民建设银行副行长；瑞华银行副行长贾星五（贾润圃），建国后曾任北京市委常委、市政府秘书长、北京市顾问委员会委员；阎达寅（燕军）同志建国后曾任中国财政出版社社长；方皋同志建国后曾任广东省副省长、中国人民银行副行长、中国农业银行行长；武博山同志建国后曾任财政部副部长、中国人民建设银行行长。

1949年1月北平和平解放后，瑞华银行登报发表《歇业通知》，通知股东持股票于是年3月中至4月中向各地联行抽股分红，逾期不取者，即全数转入各地人民银行储蓄部，作为储蓄存款，宣告了瑞华银行的结束。瑞华银行从其诞生到结束，虽然只有短短的三年时间，却对振兴解放区工农业生产，繁荣市场，活跃经济，支援解放战争，起到了重要作用，是中国金融发展史上值得铭记的一页。
